以小超市为例，

浅谈班级游戏区域生成的小策略
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游戏是幼儿最喜欢的活动方式，区域游戏是一种有助于培养幼儿探索能力并促进师生关系发展的趣味性活动，幼儿园阶段孩子年龄小，处于认知能力及行为能力塑造的关键期，因而区域游戏活动是幼儿在园游戏的主要形式之一。

让孩子在区域游戏中进行深度游戏，从区域的创设开始，将游戏区域的设置权利还给孩子，让孩子成为游戏的主人。
以主题活动为契机，追随幼儿兴趣

在班级开展主题活动《会说话的符号》时，为了丰富幼儿生活经验，并运用于生活，老师将孩子带入社会中，寻找、观察哪些地方有这些符号，了解符号的意义。

在区角游戏中，孩子们将交通标识运用于汽车吧，将安全标识运用于建构区。

老师：“哪里有数字符号呢？”

当老师抛出这一问题时，霖霖说:“超市里有价格标签，有货币符号，我们好想有个自己的超市呀。”

“我最喜欢逛超市了，可以买吃的、买玩具、买笔。”

“我也喜欢，我也喜欢，老师，我们班上开个超市好不好？”
于是，在孩子们的强烈要求下，我们决定，在班级中增加超市这一区域。

常言道：“兴趣是最好的老师。”在区域游戏的创设也是一样的，基于孩子兴趣的活动，孩子会更愿意参与其中。而主题活动也是幼儿园日常活动之一。将主题活动与区域活动有机结合,满足幼儿兴趣需要，将经验进行迁移和应用。
以问题为导向，实地参观，建构经验
超市里都有什么呢？超市的工作人员都是如何工作的呢？
带着这一系列的问题，老师带着孩子，孩子带着零钱，一起走进超市，参观超市、体验购买过程。

从超市回到班级，老师问：“在超市，你看见了什么？”

“我看见了数字符号，是10。”

“我知道，这个数字是多少就是多少钱。”

“超市里面一边是卖零食的地方，那边是卖玩具的地方。”

“我还买到了自己喜欢的小饼干呢，我把5元钱给阿姨，阿姨还给我还了3元。”

在经过班级讨论和梳理之后，孩子们了解了超市工作人员的职业、知道的货品要分类摆放、也关注到了每一个商品都有相应的价格标签。

孩子对超市有了更多的了解，准备要开始大干一场了。

蒙台梭利在《童年的秘密》这一书中说到：“我看见的我忘记了，我听到了我记住了，我做过的我理解了。”作为老师，我们不仅要给孩子提供看和听的机会，更重要的是给孩子提供做的平台。

以孩子为主体，推进区域建设
班里的小超市都可以卖些啥？

问题一抛出，孩子的就七嘴八舌讨论起来。

“可以卖零食”“可以卖玩具”“可以卖漂亮的蝴蝶结、皇冠。”

“一定还要卖奥特曼才可以，我们男生都喜欢。”

…
那么班级超市的货品哪里来？

孩子们的小脑筋又迅速转动了起来。

“可以从超市里面买一些。”

“可以从家里带来。”

“自己做的手工也可以卖。”

很快，我们的超市便开了起来。

孩子对超市物品有一定的经验，同时自己对小超市的也有着属于自己的期待和愿望，因而。在讨论的过程中孩子们能够积极思考，乐于表达。提升幼儿自主解决问题的能力。
亲子共同经营，提升孩子经验
打江山容易坐江山难，开店容易经营店难。

小超市开张了，超市的收银员们又遇上了难题。看收银员阿姨工作时他们是的如此的轻松，可到了自己这里就真是太不简单了。收了钱不知道找钱，找了钱也不知道找对没有。有孩子就说：“要是爸爸妈妈在就好了。”
因而我们决定，在超市正式开张前来一场“亲子嗨购会”。在“亲子嗨购会”上，我们请一部分孩子和自己的爸爸妈妈经营一个小店，可是都想当店长开店怎么办？那就来一场店长竞聘演讲吧，店长到位，商品到位，“亲子嗨购会”如期而至。

通过亲子共同经营，提升了部分幼儿经营超市的经验，在之后的游戏中，幼儿进行“结对收银”，通过同伴间的分享和学习，解决经营难的问题。
反思与启示
制造问题，在解决问题中提升幼儿经验

孩子的问题是活动开展最好的资源，孩子们在一次次发现问题、分析问题、解决问题的过程中促进孩子去思考 、去尝试，提升孩子自主解决问题的能力，也提升孩子自己的直接经验。
站在幕后，做孩子活动的支持者和合作者
  在区域生成的过程中，以老师的经验来看：中班的孩子数学经验有限，玩超市可能真的有一点难。但是这又有什么关系呢，经验不就是在出现问题和解决问题中一步一步所积累起来的吗？老师对于孩子活动的支持，不仅仅是一份合作，更是对孩子能力的一种肯定。
巧用家长资源，家园共促孩子的成长

家长在物质上的支持，是我们小超市开张的重要的条件。家长的活动上的参与，为孩子留一份快乐回忆的同时更助于孩子经验的积累和提升。巧用家长资源，家园合力共促孩子的成长。

