政治高考复习效果浅谈
                           四川省绵阳市丰谷中学       唐有
高考是学生人生的重要选择，对于高三学生来说非常重视。学生常常会问，老师，政治题怎么做。思想政治学科又是文综中学生认为最难的一科，在时间紧，任务重，压力大，又要在有限的时间提高复习效率，怎样才能让学生在复习中达到自己目标，从而在高考中取得满意的成绩，实现自己的理想。高三复习是最关键的一环，又怎样在复习中取得好的效果。结合我多年在高三复习方面的心得，总结为“三过一不过”。
例：研究五年之久的中国央行数字货币“呼之欲出”。2019年8月10日，中国人民银行支付结算司副司长穆长春在中国金融四十人论坛上表示，央行数字人民币即将推出，央行数字人民币是“账户松耦合”，即可脱离传统银行账户实现价值转移，使交易环节对账户依赖程度大为降低。这表明数字人民币（）
①是我国的法定货币②可以避免通货膨胀
③可推动人民币的流通和国际化④与微信支付的本质是相同的
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
[bookmark: _GoBack]以这道题为例来做以下分析。
一、 基础知识过关
在学习的过程中，你不仅仅可以学到知识，也能提升能力。你的学习成绩除了你的理解能力、勤奋努力等因素外，其实都是用基础知识搭建起来的，如果没有基础知识的掌握，能力的培养和觉悟的提高就成了空中楼阁，成了无本之木，无源之水。什么叫过关：对本学科考点全部装进大脑，随时用随时取，达到孰能生巧。从全国历年高考题看，每年的高考题绝大多数的题目都在考纲界定的和能力要求内，特别是在复习的时候，一定要全面的覆盖教学要求的全部知识点，扎实的对照知识点进行复习，从而做到有的放矢。
思想政治学科分为四个部分，经济生活理解多一点，政治生活、文化生活、哲学记的多一点。“老师，我背的知识点又忘了，我前几天才记了。”这是学生经常提到的问题。或者在高三接近高考最后一个月搞突击，这样的方法对于基础知识的掌握存在很多问题。当然，不同的老师或不同的学生有不同的方法。我所提倡的：从第一轮复习就开始，每个学生对每个知识点过关，从分利用课前五分钟、课后几分钟等一切可以利用的时间默写、抽背等。老师做好记录，没有达到要求的学生可利用自习的时间再完成。这样的检查不能三天打鱼两天晒网，必须一直坚持高考之前，虽然二三轮突出能力培养和提高，但基础也不能丢，我想一直这样坚持做，复习的效果肯定会好。这个部分就是地基，非常重要，做的好，整个高三年的复习就事半功倍，学生的答题能力就会提高。这道题必须记住货币的职能、本质、通货膨胀等重要知识点，因为数字货币也是货币的一种，分析选项时就相关的知识才能那得出来，效率才会高。
二、评讲过手
讲评过程中，我们总会发现一些现象：学生总是抬头看老师，简称“三不动”：手不动，脑不动、嘴不动。老师们在自我表演，一堂评讲课结束，卷子或作业跟原来一样，只有叉叉勾勾。什么叫过手：老师在讲的时候要动手，做好老师对这道题的考点分析、解题思路等笔记，在课后能进行有效地整理归纳。
学、做、讲”三个环节是学生学习必不可少的，要想提高复习效果，必须认真落实。在这三个环节中我认为“讲”是最重要的，无论在平常的练习中还是考试中，老师通过典型试题的审题和解答，在评讲前，都会弄清楚本套试题所涉及到知识点、方法考点；都会对每次阅卷后认真检查每位学生的答题情况，分析各题的错误率，学生存在的知识、方法的问题，细致诊断学生的解答，找出学生错误症结，弄清哪些题目错得较多，错在哪里，需要什么样的帮助等等。并且告诉学生解答该类问题的一般方法和技巧，力求举一反三，减少不必要的失分并从中找到共性和个性，共性问题集体研究，个性问题个别交流。那同学们老师在评讲时，要注意老师对错题的分析和讲解，该题的引入语、解题的切入口、思路突破方法、解题技巧及小结等。并在该题旁边注释，写出自己解题思路和过程，暴露自己问题的根源的分析，总结多了慢慢地就能认清自己思维原因。这样就会使知识网格化、思维的理论依据等清晰地展现在自己的面前，避免下次再次出现此问题，还强化重点和难点。如对于客观题要 “三看”：一看信息，二看题肢是否正确，如果本身错误先排除，三看正确题肢与题干是否相符。对于主观题，一个重要技巧是以问题为中心向材料求线索，向课本寻知识，找出解答问题知识并组织答案。这样的评讲是建立在学生遗漏、易错、易混等的基础上，建立在学生思维遇到阻碍的基础上，集中了学生易错处和典型错例分析，能够激发学生思维，加深印象从而提高复习效果。在这个过程中，重要的是教会学生获取分数的有效途径和方法，使学生养成良好的思维品质和思维习惯，获得终身发展的门票。所以评讲时学生听得越投入、笔记越细、记得越全，能这样参与评讲课，效果更好。这道题就要做好数字人民币是我国的法定货币，数字人民币并未减少流通中的货币量，不能避免通货膨胀。微信支付是支付方式的创新，数字人民币的本质是一般等价物。这样对题的分析、知识点的讲解就很清楚，解决了易错、易忘、易混的问题，达到好的效果。
三、练习过脑
陆游的一句“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。意思是说，从书本上的得到的知识毕竟比较肤浅，要透彻地认识事物还必须亲自实践。“作业做起没有”老师问。“做起了”学生回答。随后在翻看每一位学生的作业或试卷时就会发现一个共同问题:只书写了答案。从这个现象就可以评价作业或试卷的正确率不高，效果不好。什么叫过脑：就是要分析题肢，分析每一个选项，联系书本上的相关知识去解答，应用老师在评讲过程中的解题方法、解题思路、解题技巧等。不熟悉知识就要去翻书本巩固和理解，这样对知识点理解更加深刻，掌握更好，才能更好体现解题过程。 
在评讲试卷或作业应用的一些方法和分析问题的过程，还不能马上转变为学生的能力，要逐步在练习的过程去应用和体会，循序渐进中才能提高复习效果。高三这一年中，练习是复习的重要一个环节，练习是检验学习效果的的一个标准。一般在老师的指导下，有针对性的练习，能有效地提升做题的准确率和速率。近年的高考分析不难发现，高考对于记忆的要求逐渐淡化，更多的强调要求学生能够在新情境下综合利用所学知识和技能处理复杂任务的能力，这就需要在思维的碰撞过程中，反思、理解、整理，进而内化为自身的学科素养。在实践中，由于学生的时间有限的，而且在这样的时间中还要做其他学科的作业，许多学生往往不进行思考凭主观想法随意写一个答案，目的就是完成老师布置的作业。学生对知识的掌握往往就会浮于表面，不能做到触类旁通，举一反三，考试时不知所云。老师在检查时就很难发现学生在某方面知识还存在哪些问题，在后面评讲作业的时候就没有针对性，效果就差。如在遇到数字货币有关的题时，就可以学习老师的做法，正确率就会提高。
四、纠错整理不过夜
什么叫不过夜：易错、易混、重点、难点等知识点在评讲后及时分析、归类、整理，做好笔记，不能等到以后。主要是利用好知识在大脑中的时效性，时间久了大多数知识就忘了，再回头去理解就很困难。
认识错误要及时。心理学家盖耶：“谁不考虑尝试错误，不允许学生犯错，就将错过最富成效的学习时刻。” 学生出错在所难免，其实出错本身并不可怕，恰恰相反，能够反映出学生对知识的理解和应用上存在不足。关键看你如何对待他，出错能不能及时认识到，深入、透彻地分析产生错误之根，然后改正，错误是正确的先导，错误是通向成功的阶梯，学生犯错应看作是一种尝试和创新的过程。即使做过的题目再次“相逢”也会失手。对于这些错误，如果能进一步分析犯错的原因，并能透过错误发现有关问题，在错误问题上做文章，就能变废为宝。我们应该充分利用再生资源，让“错误”美丽起来，从而使学生形成良好的品质。
解决、归纳整理错误要及时。对于纠错要认认真真分析，揪出错误的原因，找准症结，及时进行纠错整理能有效地归纳自己的问题，如果学生在平时学习把试卷或作业错题改正后的正确答案写在笔记本上，在以后的复习中拿出来翻阅、回味。这样一目了然，具有针对性。也便于巩固和复习；也便于找老师解惑。在整理过程中是一个系统的复习和消化过程，也是思维整理的过程。在这个过程中，有目的地记下自己的反思过程，并对这些点位加深和巩固，进而提高复习效率。它也是复习迎考“查漏补缺”的好帮手。这道题及时归类整理数字货币有关的知识点，达到相关知识的完整性，为以后做题打下良好的基础。 
总之，高考政治虽然知识点多、学生认为难。但是有规律可行的。高三政治复习是以学生为主体,但是教师采取何种复习方式也是至关重要,复习方法,复习策略多种多样,但教无定法,各学校的特色不同,学生的素质不同,复习策略要因人而异。我校属于较低层次的学校,学生的综合素质整体不高, 希望通过前面介绍的一些方法、措施能给你提供一些帮助。能够在复习中取得好的效果，在高考中取得好的成绩。
