社区服务教育探索
——以部编版5下《我参与 我奉献》为例
姚钰
（绵阳市西山路小学 ）
摘 要：通过社区工作人员和志愿者服务社区的一件件小事，让学生懂得，在社区生活中，社区成员不仅需要关注自身的利益与发展，还要关注他人、服务社区建设。明白只有社区中的每个成员都能为社区秩序的共建贡献力量，才能建立良好的社区，使每位贡献力量的社区成员最终受益。让学生了解社区成员的角色与责任，树立服务公共生活的意识。能够正确认识《邻里公约》并积极遵守。
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概述
为了探索小学社区服务教育形式，通过一堂课让孩子们了解社区成员的角色责任，树立服务公共生活的意识。达到以下三方面要求：能够积极参与社区生活，主动承担社区事务；正确认识《邻里公约》并积极遵守；懂得构建美好社区需要社区成员相互扶持、互相帮助。特设计了《我参与 我奉献》教学环节，努力让学生实现：愿意服务社会生活，有责任感、有担当。评估整个教学过程，教学难点在于正确认识《邻里公约》，树立公民的责任意识，具有为社区无私奉献的精神。
教学流程
1.1 观视谈感，引入课题
采用播放视频《战“疫”故事》形式，在观看过程中老师进行引导，内容包括：同学们，2020年新冠肺炎迅速蔓延、肆虐大地，当我们都足不出户进行自我隔离的时候，却有这么一群人，他们敞开大门、严阵以待，城镇街道、乡间小路，到处都有他们辛勤值守的身影，捍卫着千家万户的安康；他们不仅是“守门员”、“疏导员”，还当起了“跑腿员”，用贴心、细心、暖心陪伴着我们，你们知道他们是谁吗？对，他们就是我们的社区工作者和志愿者，让我们一起来听听他们的故事！
播放完后，让学生进行自由发言，谈论观感。老师进行小结引入课题：是呀，疫情期间社区工作人员和志愿者都非常辛苦，他们是社区的建设者，也是社区的奉献者，作为社区的屏障，他们不仅守护着社区，也温暖着每一个社区居民。那么作为社区一员的我们，是不是也应该参与社区建设，奉献我们自己的力量呢？好，今天这节课，咱们接着学习第六课《我参与  我奉献》。
1.2 略谈见闻  认识社区
与学生谈论疫情期间的社区服务工作，让学生知道“在今年的抗疫战斗中，社区作为防疫的第一线，社区工作人员和志愿者一起构筑严密防线，他们无私奉献，为居名提供暖心服务。那么请同学们想一想，疫情期间，在我们生活的社区，都为居民提供了哪些服务呢？”
让学生述说身边的所见、所闻的社区工作者的工作。
同学们说的都很好，有的同学还说到了具体的人和事，正是因为我们切切实实地体会到了社区的服务，才真真切切地感受到了温暖。那么什么是社区呢？你眼中最美的社区又是怎样的呢？（插入学生视频或音频）
（预设1）我认为社区就是一个一个的大家庭组合在一起，在一定范围或一定区域共同生活，一起成长。我眼中最美的社区就是环境优美、鸟语花香的社区。
（预设2）我认为社区就是一个大集体，大家有所关联却又各有特点。我理想中的社区是一个邻里之间关系融洽、能够提供丰富多彩亲子活动的社区。
师小结：社区就是一个大家庭，我们都希望家里的每一个人都幸福快乐，关系融洽；都喜欢一个环境优美、活动丰富多彩、人际关系和谐的社区。
2.3 邻里公约  共同维护
社区就是一个大家庭，我们都希望家里的每一个人都幸福快乐，关系融洽；都喜欢一个环境优美、活动丰富多彩、人际关系和谐的社区。那同学们，想一想，要实现这样的想法，有什么办法呢？
1.畅谈《邻里公约》
课件出示某小区的《邻里公约》，你瞧，有一个小区的公民啊，就一起制定了一个《邻里公约》，请同学们自己读一读公约中的条款，想一想，这些条款，都有道理吗？为什么呢？
生自由述说。
预生：
a我觉得《邻里公约》第一条就很好，我爷爷奶奶说他们以前邻里之间就像一家人，经常串门，彼此之间都很熟悉，现在大家都不怎么打招呼，互相都不认识。
b.我很怕狗狗，因为有一次我在小区玩滑板的时候，一只大狗冲我冲了过来，凶狠地朝我叫着，吓得我赶紧跑向妈妈，哇哇大哭了起来。后来还是主人跑过来，制止了它。我觉得养狗的主人使用牵引带遛狗，并自行清理宠物类便；不仅能维护社区的整洁，还保证了一定的安全，也为社区的和谐出了一份力。
师小结：中国有一句古话，远亲不如近邻，社区是我家，建设靠大家，我们都是其中的一员，大家在情感上互相支持，在生活上互相帮助，大家的关系不就融洽了吗？我们的生活不就更有温度吗？
2.我是小小评判官
同学们，《邻里公约》不是一份约束，他更像是一个美好的约定，是对我们平时公共生活的一个指引，尤其是在疫情期间，邻里之间更要警惕自己的行为，对自己也对社区负责。这不，这个小区就出现了这样几个行为，请同学们当当评判官判断一下，他们做的对吗？
课件出示： 
（1）王阿姨将用过的口罩随意丢弃在社区里的草地上。              （   ）        
（2）李叔叔经常去邻居家串门，聚众打麻将。                       （   ）                   
（3）郭奶奶常在社区群里发送有关疫情的不实消息，造成社区居民的恐慌。（   ）
师小结：是的，同学们判断都很对，这些行为在疫情期间都是不可取的。我们在约束自己行为的同时，其实就是在为社区的建设做着贡献，老师表扬你们。
我们一起制公约。
同学们，如果你的小区现在也要制订一份《邻里公约》，你最想写哪一条呢？或者你有什么改善的建议吗？请同学们拿出笔动手写一写。
生写好后，展示《邻里公约》。
2.4服务社区  参与公益
1.同学们都很会观察和思考，都发现了自己生活的小区还可以改善和提高的地方，同学们，社区中的每一个成员既是社区建设的受益者，也是社区建设的参与者，我们每个人都有义务为服务社区出力，共同建设社区。
在我们身边，其实还有很多人在为社区建设奉献着勤劳和智慧呢，你们知道都有谁吗？（学生说师出示图片：社区医生、社区志愿者、绿化师傅、邮递员图片）你们接受过他们的帮助吗？可以结合图片谈一谈。
2.作为小学生，我们可以参与哪些社区建设的活动呢？或者以后你想怎么做呢？
预生：   
a.我想加入社区志愿者，经常去看望社区的空巢老人和独居老人，陪他们聊天。
B.我也想加入社区志愿者，做一些力所能及的事，比如做好社区的垃圾分类、为社区宣传栏办板报。
2,5总结提升  
同学们，面对疫情的挑战，社区无小事，而面对日常管理，社区无大事，件件都是鸡毛蒜皮的琐事，当我们连点成线，集线成面，就会发现，社区如此重要，我们每个人都生活在社区的庇护之下，社区成员在情感上相互支持，在生活上相互帮助，会让社区生活更有品质，更有温度。最后，让我们再一次致敬那些仍然坚守在一线防疫岗位的社区工作者和志愿者，他们披星戴月，不眠不休，每个社区工作者都是一束光照，与你我有关，如细雨润物无声。
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