《哦,十分钟》
课型:演唱课
授课年级:四年级
[bookmark: _GoBack]授课时数:1课时
教材分析
    本课节选自人民音乐出版社四年级上册第三课快乐的校园中的表演曲目《哦,十分钟》,这是一首四二拍的儿童歌曲,D宫调式,二段体结构的儿童歌曲,曲调欢快、活泼语言形象生动。歌曲通过对孩子平时课间的描写,表现了孩子们在紧张学习后自由欢快的心情。
    第一段节奏紧凑,曲调反复出现了活蹦乱跳的孩子们在课间轻松,快乐的形象和喜悦的神情。第二段音调转为舒展,第一句与第二句运用旋律的模仿手法,四度、三度的跳进“哦,十分钟”唱出了孩子们对课间十分钟的由衷欢迎。
学情分析
    根据四年级学生他们正处于小学低年级与高年级的过渡期,注意力和集中力也相对有所提高,思想比较活跃,用生动活泼的教学形式能够充分吸引学生,提高他们的积极性和主动参与活动学习,通过律动将老师和学生融合在一起,也使他们主动参与进来学习。
教学目标
    1通过学习歌曲,能够准确有感情自信的演唱歌曲《哦十分钟》。
    2通过聆听歌曲为歌曲划分乐段,能够知道歌曲分为两个乐段。
3通过简单的律动引导学生,能够根据歌曲内容创编简单的动作。
教学重难点
    教学重点节奏准确,有情感自信的演唱歌曲。
    教学难点注意切分节奏以及休止符的准确演唱。指导学生有感情的演唱歌
曲。
教法、学法
    我采用“参与一体验、情境一陶冶”的情感教学模式,借用律动努力创造轻松欢快的气氛,让学生主动参与学习,再体验中感受和学习音乐,音乐由浅入深,由易到难,在本课的难点切分节奏和休止符的解决中我努力体现这一规律本课的编创等实践活动中,做到唱中有创,动唱结合、听中有创边听边动。
教学用具
多媒体、钢琴。
教学过程
1、 律动导入
    首先通过节奏模仿的形式,让间学们进入状态。请同学们模仿老师的节奏
模仿正确过后进行聆听音乐,跟着音乐一起拍节奏。
揭示课题
   《哦,十分钟》
    师：请同学们告许老师,这首歌曲是以什么样的情绪进行演唱的呢,
（师生讨论)
    同学们回答的真棒,这首歌曲的情绪是欢快的、活泼的,所以我们在演唱的时侯就应该带着欢快活泼的情绪去演唱,如果让你来给这首歌曲分段,你会把它分成几段呢?(聆听音乐)
     （师生讨论)
    师:这首歌曲分为两大乐段,第一乐段的节奏相对第二段来说比较紧凑,鲜明的表现了活泼乱跳的核子们在课间轻松、快乐的形象和喜悦的神情,第二乐段比较舒缓,更能够表达同学们的对课间十分钟喜爱的心情。
二、新课教学
    接下来请同学们跟着老师,一起来听一听第一部分的旋律,有没有相同的(师生讨论)
    同学们真聪明,接下来请同学们跟着老师的琴声,一起来用啦哼唱旋律,第二次跟琴视唱简谱。
师生接龙唱,(老师唱不熟悉的旋律让学生唱熟悉的旋律,让学生多次练习增加熟练度)交换角色解决学生唱的好的地方(可运用科尔文手势单音教学)完整演唱第一部分,(给予表现的好的小组奖励)
    同学们发现没有,有四个小节相同的地方,他们也有一点小的区别哦,同学们仔细观察。
    （师生讨论)
    对了有一个小节它是没有休止符的。请同学们听老师唱一唱判断哪一个是有休止符,哪一—个是没有休止符。
    同学们回答的真棒,那接下来请同学们跟老师一起来唱一—唱好吧。(在休止符处加拍手的动作)
让学生自己有节奏的朗诵歌词。
聆听老师的范唱，听一听老师是怎样把歌词加入优美的旋律的。（请同学们做无声的模唱）
接下来请同学们来跟这老师的琴声为旋律加上歌词。
环节设计意图
首先通过节奏模仿的形式,让同学们进入状态。师生共同进行,能有效的将师生融合在一起,营造出宽松和谐的气氛。
第二部分的学唱
    接下来请同学们,看看老师的这四张卡片,请同字们为他们来排顺序。先听老师唱一唱,唱完了过后你们再来为它排顺序。
    同学们排的可真棒呀,完全正确。接下来我们跟着老师的琴声唱一唱吧,同学们,唱的可真棒,有没有觉得哪一句是比较难唱的呢?
    有休止符的那个小节不容易接,那有没有同学可以通过不同的方法
来让它更简单一些呢?
    同学们真聪明,我们在休止这半拍的时候我们可以拍腿,再次完整的演唱,为歌曲加上歌词,在第四张卡片加上1房子的标题。老师再次拿出第五张卡片标上二房子的标题,让同学们判断这一张卡片和第四张卡片有什么不同,
    同学们真棒,但同学们发现没有在我们的音符上面有像弯弯的眉毛一样的
连线,有没有同学可以告诉老师是什么意思?
    师讲解同音连线和其他的卡片上面的连线他们的用法和作用。完整的演唱歌曲。处理歌曲情绪在演唱歌词十分钟的时候,要用巧而富有弹性的声音去演唱最后十分钟的歌词。想象投篮的动作结束结尾,要干净利落。
环节设计意图
    采用适当的加入教学情境比如唱一唱、拍一拍充分调动每一位同学的积极性,引导学生主动的有感情的演唱歌曲并多给予学生鼓励,这既培养了孩子的自信心又克服了本课的难点,又完成了教学目标
四、拓展延伸,编创动
    加上最开始老师教的拍手以及跳绳的动作进行编创动作边唱边跳。
环节设计意图
    锻炼合作与协调能力,增强群体意识,培养团队精神。
五、课堂总结
    在欢声笑语中我们的课堂也接近尾声了，今天我们学习了四二拍和休止符、切分节奏的特点,知道了哦十分钟应该用欢快活泼的情绪演唱。请同学们搜集寻找课外的与课堂有关的资料,通过学习这首歌曲,老师希望你们度过每一个愉快的轻松的课间。

