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摘要：家庭教育通常认为是在家庭生活中，由家长（其中首先是父母）对其子女实施的教育。即家长有意识地通过自己的言传身教和家庭生活实践，对子女施以一定教育影响的社会活动。家庭，学校，社会，时刻伴随着孩子的成长。优质的家庭教育，良好的学校教育，和谐的社会环境能让孩子健康发展。学校、社会环境对一个刚步入学校的孩子来说是较为固定的，而家庭教育却是千差万别的，一个孩子从呱呱落地就开始接受着家庭教育，不同的家庭教育影响着孩子的习惯、性格、学习及将来的成长道路。家庭教育，决定了孩子的一生的走向和结局。白岩松曾说过：“不是当了父母就天然是合格父母，父母是需要终身学习的大行当。”孩子在成长的过程中经历了学校教育和家庭教育，学校教育固然重要，但家庭教育也不容忽视。现实生活中很多家长因为不注重家庭教育方法，忽略孩子内心的真实想法，不能平等与孩子沟通对话，导致很多悲剧不断上演，付出许多无法挽回的惨痛代价。
《奇葩说》中有个辩手陈铭曾说：“教育的客体不应该是孩子，而应该是环境，我们必须给孩子一方花园，备足养料，让他们百花齐放或一枝独秀。”许多父母为教育殚精竭虑却又心血东流的症结恰恰在这里。他们总是专注于塑造和雕琢，却忘了教育的本质是生长，生长的要件是环境。坦诚相见的亲子关系、轻松愉悦的家庭氛围、窗明几净的学习空间……它们像阳光、空气、土壤和水一样至关重要。
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家庭，是孩子的第一所学校，父母，是孩子的第一任老师。每个孩子从呱呱坠地起，就无时不刻地在模仿自己的父母。但父母既为师，且任职时间为终身，却不用经过一定的岗前培训，任何人只需为人父母，便可拥有对孩子指手画脚的“教导权”，不管这位父母本身的能力、德行、人品是优是劣。
“染于苍则苍,染于黄则黄”，“老师”不同，“学生”自然也就不同。古往今来，大多数有成就的人物背后大抵都有一位重视言传身教的母亲。如若没有为了儿子成长三次搬家“断机督学”的孟母，哪来勤学苦读学问精深的“儒家亚圣”孟子？如若没有因为贫寒却坚持在沙地上“画荻教子”的欧阳修之母，哪来的宋代文学大家欧阳修？如若没有儿子身居官位不敢收人物品“封坛退鲊”的陶侃之母，哪来一位廉洁奉公的清官陶侃？如若岳母不是深明大义忍痛在儿子后背刺字，又何来“精忠报国”受后世景仰至今的忠臣岳飞？
如今现代社会的我们虽比不得这些历史上最为贤良的榜样人物，但我们身为孩子的模仿对象，我们的一言一行，或好或坏，孩子全都在复刻中。当我们斥责孩子不求上进、只知玩乐的时候，有没有检视自身，是不是一有空闲就瘫在沙发上埋头做那“手机一族”来放松自我？当我们斥责孩子举止粗俗，没大没小时，有没有发现自己在家说话也不过头脑，脏话口头禅随口乱飙？当我们指责孩子丢三落四房间乱得像猪窝时，有没有发现自己没有从小训练他拿东西要放回原位，且事事替他代劳？
诸多种种，逐一回想，终归是我们做父母的没有端正自己，孩子只是我们的复刻品，一味的指责孩子，对于自己的不妥之处，却有万般理由推脱，这就是所谓的“只许州官放火，不许百姓点灯”，孩子自然不服,所谓的教育也就大打折扣。
那么小学阶段，家长在家庭教育中该如何去做呢？
一．家长注重言传身教。
教育家陶行知先生说：“千教万教教人求真，千学万学学做真人”。父母作为孩子的第一任老师，是孩子崇拜和模仿的对象，是影响孩子行为习惯最重要的信息来源。孩子的言行举止无不体现着家长们的思想意识形态。家长在日常生活中的行为习惯、是非标准、待人处事的态度、道德观念等诸多方面都在潜移默化地影响着孩子人生观和世界观的形成，对孩子今后人生道路的成长影响深远。“当父母不容易，当好父母更不容易”。因此，作为家长应以身作则，自觉加强修养，言传身教地将有关尊老爱幼，相帮谦让，宽容大度，待人以诚等优良传统道德品质的实践活动示范于孩子。正如孔子所说：“其身正，不令而行”。使孩子真正做到“父母呼，应勿缓;父母命，行勿懒”。要培养和塑造孩子良好个性品质，家长自己还必须言行一致，表里如一，为孩子树立最好的学习榜样，使孩子从小树立起远大的理想，从而激起心灵深处无穷的动力。只有这样，才能为孩子的健康成长发挥自己独特的教育作用。在平日相处中，每个家庭成员“说到做到”很重要，也就是所谓的“言必行，行必果”。曾子曾在《曾子杀猪》的故事中对妻子说：“父母教孩子要听从父母的教导，现在你欺骗孩子，就是在教他欺骗别人。母亲欺骗孩子，孩子就不会相信他的母亲了。”告诉我们父母平时必须言而有信，不可变卦逃脱，否则父母威信受损，孩子也学会习惯性出尔反尔，小到现在的学习，大到长大后的诚信，都有可能受影响。
二．培养孩子良好习惯。
大学者胡适曾经这样说：“一个人小的时候，最是要紧，将来成就大圣大贤大英豪大豪杰，或者是成就一个大奸大盗小窃偷儿，都在这家庭教育四个字上分别出来”。如今社会独生子女多了，家庭条件好了，而在孩子成长过程中，很多家长往往忽略了对孩子的严格教育，无形中造就了孩子这种“娇生惯养”、“自私”、“以我为中心”的性格特征。小学时期，孩子还比较听话，好管教，容易养成良好行为习惯，这个阶段是教育的关键期，这时对孩子采用以严为主。教育孩子知道理，明德行，诚实守信，不染恶习，从要求孩子不说谎话、不乱丢垃圾这样的小事做起，在家尽量让孩子做些力所能及的事，比如给大人盛饭、洗碗筷、扫地等家务。出现问题时，要因势利导，及时对孩子给予严格指正，使孩子在明白道理中产生深刻印象，在挫折磨练中会慢慢体味人生并不是一帆风顺的哲理，更能够明确目标，端正态度，树立方向。同时，要注重跟孩子进行交流，对孩子采取爱而不娇，严格而又宽容民主的态度，孩子的性格情操大多会表现为热情、直率、活泼、独立、大胆、自信，既不屈服权威、又尊重别人。这个阶段培养孩子的各种良好习惯最易见效，抓住这个环节就等于抓住了孩子的以后。
三．善于巧妙赞美评价
很多父母喜欢拿别人家的孩子跟自己孩子作对比，以催促自家的孩子上进，其实这是孩子最为反感父母的事情之一。其实想一想，我们也不是别人家的父母，不是总统马某王某之辈，如何又能要求孩子一定要做那人中龙凤？能够站在金字塔顶端的人毕竟是少数，能够当个快乐的普通人就很好了：有健康的体魄，正确的三观，良好的学习生活习惯，诚实有礼守信，有喜欢且可以专注的爱好，乐观开朗的性情，能够拥有这些亦是难得，并不意味着人生因此失败。
中国人大多有自谦的习惯，不会在人前夸奖孩子，反倒自谦地批评自家孩子，放大孩子的缺点，平日里也是批评多过赞美。久而久之，孩子的自信心很难建立，反倒形成一种心理暗示，往你批评的方向越走越远，甚至变成自卑。人无完人，不能一味的鸡蛋缝里挑骨头，父母的评价对孩子的心理成长至关重要，要多学会欣赏孩子的发光点，不要吝惜赞美之词，孩子一定会越来越好。
孩子每天放学回家都喜欢叽叽喳喳的说些学校的趣事，我们要耐心倾听，询问他有没有开心或难过的事情？学到什么新鲜知识？有什么题目不会，帮他及时消灭之类。让孩子乐于和我们交流，不要有特别的心事，与我们产生隔阂，特别是即将进入青春叛逆期的孩子，不能一味的谩骂斥责，反倒让孩子与父母离得越来越远，那真是得不偿失。当你知道他每日的细琐日常，你知道他的小伙伴姓甚名谁，你知道他喜欢什么，你知道在某种情境下他可能会有怎样的反应，你和他有会心一笑的共同话语。当他难过的时候，你知道如何陪伴他，当他开心的时候，你知道如何跟他一起快乐。当你伤心的时候，他知道如何抚慰你，当你快乐的时候他知道如何同你一起分享快乐。这样的亲子关系联结就是最好的状态。
四．为孩子提供健康、和睦、幸福的家庭环境。
作为父母，最重要的是给孩子一个温暖的家，一个有着温暖被窝，热乎乎香喷喷的饭菜和有着自由呼吸空间的家。你可以不懂作业辅导，你可以赚不到很多钱，但是你需要给孩子一个温暖整洁的家，暖心，暖身，暖胃。孩子在家里，不需要承受恶言恶语，不需要躲避各种伤害，他的心灵是自由的。孩子在家里，不需要忍饥挨饿，他会有香喷喷的饭菜和干净暖和的床铺，可以饱饱地吃一顿，美美地睡一觉，他的身体是安全而放松的，不需要担心外界的各种侵扰。作为父母，在家中营造一种浓厚的学习氛围并长期坚持，如多读书多看报，这样对孩子起到了潜移默化地作用，并努力给孩子创造一个学习小天地，使孩子感受到读书是种享受。俗话说：宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。要培育和塑造孩子的健康心理和健全人格，尤其在孩子遇到困惑、挫折及犯错时，及时与孩子沟通，予以正确引导，帮助孩子从容应对挫折和挑战，培养孩子的乐观精神，使孩子将来在逆境中能够保持良好的心态和意志，能从顽强不屈的斗志中对抗挫折，百折不挠。人生绝不是一帆风顺的，要经历千辛万苦，克服重重困难，让孩子用良好的心态面对现实，真正去创造属于自己的美好未来。
孩子是每个家庭的希望，孩子未来的人生是从家庭教育起步，而家庭教育确实是一项复杂的系统工程。我们将尽不懈地努力，汲取家庭教育方面的成功经验，共同探讨学习，使孩子们能够全面协调发展，紧跟时代脉搏，成为一个“有智慧、有德行、有觉悟”的高素质人才。

