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“现在的孩子真是越来越难教了”“是呀，轻不得，重不得。说轻了不管用，说重了，怕他心理承受不了！”这些都已经成了我们老师的家常话，也是在办公室里常听到的声音。是啊，随着社会经济、文化的不断发展，社会竞争力日益增强，父母深感压力，于是，这一股压力就变成了父母“鸡娃”的动力。过度“鸡娃”使得这些学生在学校学习、生活和社会适应等方面更容易出现这样或那样的心理问题。那么，该如何帮着当代青少年提高心理素质，增强受挫抗压能力，就成了我们教育工作者亟待解决的问题。接下来，就我在教育工作中遇到的一个案例来谈谈我在这方面的看法。
一、案例简介
 小刘，小学低段的时候是班上“乖孩子”，上课听讲认真，能够积极举手发言，下课也能认真完成作业。虽然成绩不出众，但他贵在为人真诚，做事踏实，积极乐观。只要是老师交代的事情或者答应同学要帮的忙，他都会完成的很出色。他乒乓球打的很好，下课总会很热情的教其他同学，和同学们相处也很愉快，在班里有一大群好朋友，偶尔与同学有矛盾，也从不记仇。他有点小懒惰，会有小脾气，但跟他及时疏导之后，他都能够及时认识错误并改正。
他还是一个很细心的孩子，有几次我因为上课多嗓子嘶哑，他还很贴心的送来了含片，就连我没有吃早餐他都能发现，会把早餐悄悄放在我的桌上。跟他道谢，他就会涨红了脸笑一笑。
但是等到中高段的时候，他慢慢发生了变化。上课总是发呆或者打瞌睡，每次向他发问，他总是迷迷糊糊，或者涨红着脸不说话。作业也时常不交，理由很多，甚至跟父母、老师撒谎。连他最喜欢的乒乓球都很少去玩。找他深谈了几次，他都只是低着头一句话也不说，满脸的抵触。跟他父母交流后，发现他在因疫情上网课期间，父母疏于管教，迷上了电子游戏。经过简单的批评说教后，发现他更不愿意跟人交流，甚至开始有厌学倾向，把自己反锁在卧室里熬夜打游戏，第二天不来上课。和同学们的关系也没有以前和谐友善了。
二、案例分析
是什么原因导致一个原本认真热心、积极向上的学生变得消沉、厌学了呢？我认真分析之后，发现有以下两个方面的原因：
第1， 来自于父母的不当管教。小刘的父亲在外地工作，没有时间管理孩子，母亲在家做家庭主妇，平时多数是母亲对孩子的管教比较多，但母亲本身性格急躁，比较贪玩，在生活对孩子照顾上也不够细心体贴，孩子有问题苗头的时候，既不在意，也不处理，任其发展。在孩子犯错误的时候，总是凭心情简单粗暴解决，甚至动辄打骂，说服引导陪伴较少，所以孩子对母亲有很强的埋怨。同时，母亲对孩子有所期望，但却不愿意做出改变和努力。每次谈心，说到他母亲问题的时候，孩子总是忍不住抽泣。而父亲因为陪伴少，反而比较溺爱，对孩子要求不高，每次回家都是有求必应，对待孩子出现的问题也总是轻拿轻放。
第2， 来自于小刘的自我否定。小学低段时，小刘表现不错，老师对他的积极评价比较多。但在网课结束返校后，由于小刘一系列的不良行为，老师对他的提醒和批评更多一些。这使得小刘误解了老师的行为，认为老师批评他是对他有意见，是不喜欢他。同时，他也陷入了自我否定之中，认为自己就是做不好。可是两个多月自由散漫，疏于管教的时光养成的惰性和强烈的自尊心构成了一对蹩脚的矛盾，使得他不敢面对自己的问题，更不愿意改正自己的行为，又怕被同学们嘲笑，从而选择了逃避现实这样最糟糕的方式。这也成了他厌学、沉迷游戏最主要的原因。
第3， 步入高段，学业压力提高。随着年龄和年级的增长，知识内容变得丰富，知识结构变得复杂，学校和家长的要求也会随之增高。在低中段凭借小聪明可以维持的成绩在这个时候就会因为懒惰、不良的学习习惯而难以为继。再加上小刘意志力薄弱，在学习上缺乏主动性和进取心，自觉性较差，总得需要老师的不断提醒才能完成学习任务，学习目标不明确，学习动机不强。学习上遇到问题就会退缩。
三、辅导方法
1. 贴标签
“贴标签效应”也叫“暗示效应”，源自于二战时期美军为增强兵力所采取的的一项实验，这项实验用事实说明，这种贴标签似的行为有着极强的暗示效应，它会使被贴标签的人改变自我意识，从而改变自己的行为。所以，我一改往日的教育策略，不只是在他出现不良行为的时候找他谈话，而是看准了他主动完成了一项作业的时候，在班上公开表扬他，同时，还很认真的看着他，告诉他，“我知道你会完成，因为你本身就是一个很好学的孩子，只要你想办到的事情，你都会努力去做。不论你做出来的结果怎样，我觉得你努力的样子是最帅气的。”说完之后，我在他的眼里看到久违的光芒。接下来，我也总会多关注他，在校园生活中多发现他做的出色的地方，积极的表扬，肯定他，比如在他打扫完卫生之后会说，“你是一个有责任心的孩子，交给你做的事情准做不错”，比如在他热心帮助同学之后，我会说“你还是像小时候那样热心肠，一直都是个善良的孩子”。比如，他听写比以前好很多，我会很开心的说“虽然还有几处错误，但是比以前进步太多了，你还是像以前一样那么努力”等等。虽然在学业上没有特别大的进步，但起码他眼里有光了，不厌学了，开始努力了，上课听讲的状态也比之前好很多，人也开朗许多，出现问题也不像以前低头沉默，而是愿意主动认错，并积极改正了。
2. 定目标
在他表现出积极的一面，并维持一段时间之后，我和他开始共同制定计划。在制定计划的时候，我运用了登门槛效应。因为人们都希望与自己交往的人的行为比较稳定一致。所以如果对方提出一个比较高的，难以达到的要求，就会使人们很难接受，从而做事的动力也就大打折扣，而如果能逐步提出要求，把要求分解成很多个小目标，也就是少量多次，先提出较简单，易达到的要求，等他做到了我在增加要求的分量。所以，我每次只提当下的要求，且是他稍微“踮踮脚”就能够达到的要求，比如有一天完成全部作业到连续三天完成全部作业；或者每天认真听一节课，到每天认真听两节课；或者每周帮助一个同学到每周主动帮助两名同学；或者背会一首古诗词到默写会两首古诗词等等。在实践的过程中，我都会对他做的良好的地方予以表扬、鼓励，对于做的欠缺的地方帮他一起改正。在这不断完成目标的过程中，他获得自我成就感，对游戏的沉迷渐渐削弱，在班集体活动中也更加积极向上。
3. 多谈心
    心理学中的霍桑效应告诉我们每个人都需要有倾诉的对象，鉴于小刘的家庭情况，我更愿意也更适合当他的听众，所以在校期间，我都会在课间听他说出自己在生活、学习中的困惑，说出对家长、对同学，甚至对老师的不满。一开始的时候，小刘并不愿意分享，我就会挑他比较感兴趣的话题，说他做的不错的地方，后来他的话多了，就会主动来找我聊天，开心的不开心都愿意跟我分享。我惊奇的发现，他每次跟我聊完天心情都会好很多，我们的师生关系也会更密切，我的建议他也更容易接受。
4. 共合作
家庭教育时滋养孩子的温床，绝大多数好的、不良的行为习惯、性格特点、处事风格都与家庭的教育分不开。而学校教育想达到目标就必须要有家庭教育的配合。所以，每当小刘有问题的时候，我都会和家长面谈或者电话沟通，与家长认真分析学生行为背后的原因，和家长一起找到解决问题的良方。。毕竟父母是孩子的第一任老师，很多孩子的行为背后，我们都可以看到家长的影子。
所以首先，父母应该改变自己的行为，遇事不急不慌，慢慢引导。父母的榜样作用是非常明显的，小刘遇事懒惰，不愿意直面问题改正的行为跟他母亲在面对孩子教育问题的态度基本是一样的。都喜欢用掩耳盗铃的办法，孩子成绩不好，那就不看成绩；孩子写作业慢，就干脆不管他的作业；陪孩子太累，干脆递给一部手机；发现小刘沉迷游戏，说教几次不听，也就懒得再教育。小刘成绩下滑，叛逆，父母拿他也没有办法，也懒得想办法。时间久了，父母也养成了“我这个孩子已经没法”的想法。
其次，在跟小刘父母沟通的时候，我告诉他的父母，孩子在成长过程中出现各种问题是非常正常的，每个孩子都会有这样那样的问题出现。同时，我很好的运用了罗森塔尔效应，结合小刘在低段时的表现，以及这段时间的进步，充分肯定了小刘的优点：善良懂事、踏实肯干。同时，也希望小刘父母能看到孩子积极、良好的一面，给孩子以赞美、信任和期待，对孩子做的好得地方积极肯定，对做的不足的地方提供帮助，不要给孩子消极暗示，少挑毛病多鼓励。
最后，小刘的很多问题跟父母不能保持统一的教育意见有很大关系，“手表定律”告诉我们，两块时间不一的手表都能把猴王轰下台，更别说听到两种声音的孩子了，况且，战国时期的思想家、军事家韩非子曾在《韩非子·扬权》中提到“夫妻持政，子无适从”，夫妻之间教育理念不合，孩子就没有明确的规则意识和奋斗目标，在面对生活、学习上的困难时也就无所适从，最终选择逃避现实。
四、辅导反思
 经过一个多月的教育，小刘有了明显的改变，虽然还没有回到小时候的样子，但他的勇于承认，愿意改正，努力做事，积极进取的态度证明我之前的努力没有白费。那成功之后眼睛里流出来光芒和被肯定之后上扬的嘴角让我明白我的辛苦是值得的。
通过跟小刘同学的“拉锯战”，我深刻的体会到了一点：要想教育有成果，就必须先学会换位思考，站在学生的角度思考问题，问问自己，如果是我，我在这个时候最需要的是什么？而不是居高临下的指责。还需要足够的耐心，多看到学生的积极一面，用春风化雨般的温柔对待每一次的不完美。
同时教育是一场知识与困难的博弈，不仅需要我们有足够的的耐心，还需要有充分的学识。在与小刘同学“过招”的过程中，我依然感觉到自己学识的不足和欠缺，这也将是我努力学好心理学知识，运用心理学知识的一大动力。
