
初探如何开展班级德育工作
德育工作是教育工作之首，也是教育工作中的灵魂。它在学校教育中占有十分重要地位，对学生健康成长起着的十分作用。教育工作者要抓住一切对学生教育有利的时机，有效地适时地对学生们全面系统进行的德育教育，开辟多种德育途径。
一、以学生为本，平等开展德育
教师的本职工作是教书育人，其过程中应该对学生充满爱。学生是德育教学工作的主体对象。班主任要平等对待班上的每一个学生，发挥他们的主观能动性。在开展德育工作时，班主任要尊重班上的每一学生，不要不听取学生的建议，不搞专制，摆资格。就算教师犯错误，也要知错就改。另外，学生之间都是平等的，班主任不应戴着“有色眼镜”看自己的学生。比如对家境富裕的学生另眼相待，但也不惯坏成绩优异、乖巧的学生。对学习成绩或家庭条件差的学生视而不见，也是不公平的。教师要以身作则，向学生灌输互爱观念。所以，班主任评价学生时，要公平公正，即要批评“好生”，同时还要关爱“差生”。
二、确定班集体明确的阶段性奋斗目标,逐步培养学生的集体荣誉感。
   小学生现在大多更喜欢做集体活动,老师也要重视在送他们新生入学报名时就要注意输入"集体"这一集体概念,培养集体荣誉感。我们可以以班级为单位开展的活动。比如我们学校正在开展的每周六项常规总分评比"流动红旗"活动,我就给班上的学生在周一朝会时给学生定下本周争取得"流动红旗"的目标。鼓励他们去努力去为赢得班级应有的各种荣誉而积极规范约束自己同学的一些行为活动。从做好自己开始做起,从自己身边一点一滴的点滴小事中做起。清洁班长在周一的全校朝会上从值周老师手上接过流动红旗时,那是班上学生们最激动最兴奋的时刻。如果没评上,我们在班级的朝会上和他们一起分析上周做得不好的方面,与其他班级的差距,引导学生及时改正,树立信心,争取本周得到"流动红旗"。还有运动会也可以给学生定个奋斗目标，争取得到团体总分第三等等。通过这样的活动让学生知道班级获得的荣誉也是个人荣誉的体现,从而有了集体观念。
三、重视班级文化建设。
根据不同年龄阶段的学生的认知特点和成长规律，不同的年级要有不同的班级主题教育内容。创造良好的班级文化，使学生受到潜移默化式的陶冶和感染。为此我特意把德育工作内容融入到班训、班规、班主任寄语等内容中，在班上的墙壁上张贴了与本年段主题相符的名人名言。同时在班级墙壁上留出版面：我的作品。发出“让自己的作品挂满教室”的号召，还把班级获得的奖状、荣誉证书等贴在教室最显眼的地方，其目的就是优化育人的环境。每当同学们看到班级的奖状，自己的优秀作品一字排开的贴在墙上，这种荣誉感、上进心也便油然而生，这无声的教育远胜于空洞的说教，“此时无声胜有声”，也能使学生控制情绪，陶冶情操。
四、以身作则,发挥榜样的力量。
小学生的好奇心很强,可塑性也很强,喜欢模仿。在他们的心中,老师是可尊可信赖的,也是最佩服的人。老师们自然而然也就都成了学生他们学习模仿的一个首选模仿对象,因此各位老师都要很注重观察自己教师的教学一言一行,做好教育学生良好的榜样。比如说,我们在要求学生下课后只要看到垃圾就把它捡起来扔在垃圾桶里,我们不发挥好榜样的作用,是达不到预期的效果,如果我们看到地上有垃圾,俯身它捡起来扔垃圾桶,你会发现很多学生都在捡周围的垃圾。而且古今中外有很多杰出的教育家也强调这种身教永远胜于以言教学的朴素道理,因此我们想要求学生应该做到什么的,老师就首先应该要先做到,才达到很好的教育效果。
[bookmark: _GoBack]五、、细节上注重培养。
"德之外现则为礼",教师除了要在培养学生良好习惯的教学思想层面上要进行对德育观念的深入渗透。还要学会在学生细节教育上全面渗透德育主题教育。比如,教师应在日常课堂教学时，通过课堂口语交际的训练、情景对话。引导学生正确合理的使用好一些的礼貌用语来回答问题，课堂交流;老师应及时地鼓励或表扬能积极带头遵守课堂纪律、主动积极举手认真答题交流的每位学生,使班上其他学生也明白每位同学一定要认真严格地遵守好的课堂纪律，维护好的学生学习氛围。指导学生学会与老师、同学交流时、与人相处的基本礼节。
六、多开展德育主题的实践活动。
教师尽可能从学生兴趣爱好方面入手,开展一些丰富多彩和活泼有趣的德育主题教育实践活动。让他们积极地主动地参与进来，进行集体实践的探究和体验教育。通过他们主动积极参与思想道德教育培训活动,并在实践中得到德育教育。比如在重阳节给爷爷奶奶捶背、洗脚,三.八节是妇女节，鼓励学生在家做力所能及的干些日常家务活,或者亲手做一张节日纪念小卡片,写上一些温馨祝福语送给妈妈、奶奶及身边的阿姨，让孩子保持一颗真诚善良充满感恩的心，开展一些帮助社区孤寡老人,残疾人等等的爱心志愿活动,让这一些爱心活动助力于学生，让他们慢慢地养成乐于助人的行为好习惯,通过实践活动中逐渐地让他们对自己良好的生活思想道德观念行动化。
德育主题实践课活动设计的种类有多种多样。除了让学生课外亲自体验，教师平时还可以适当组织并指导学生分小组对日常活动环节中产生的其他一些较具有道德代表性的问题展开讨论。
七、做好与学生家长的沟通工作
学生成绩、品格好坏，是学校、家庭共同的责任。班主任应该加强与学生家长的联系，及时做好学生情况的沟通交流，让家长心里有数，自己心里也清楚。同时，针对一些道德品格存在小瑕疵的学生，班主任要先向学生了解情况，和学生一起找原因，如果能及时认识到错误并及时改正，可以不通知其家长，让学生信任。如有必要的话，班主任也可把家长邀请到学校里或者亲自到学生家里与家长交流，以实际行动表示对学生的关怀，保证德育工作顺利进行。
德育教育又是一项心灵的文化工程,它是一个长期持续的、复杂的过程,不是一蹴而就的。需要教师在一个长期的教育工作中慢慢地渗透,德育之花才会越开越艳。
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